

■ О, СПОРТ, ТЫ – ЖИЗНЬ! ■

# ПУТЬ НА ВСТРЕЧУ

## «Новус» – игра равных возможностей

В немецком городе Кельне существует традиция – первым открывает спортивный сезон Кубок равных возможностей». Во время соревнований за не-маленьким спортивным столом длиной метр на метр встречаются двое игроков. Один из них инвалид, а на противоположной стороне – человек с ограниченными возможностями здоровья. Они жмут друг другу руки, тем самым обещая быть честными в игре и в диалоге. На столе выстраивают пешки, устанавливают по шайбе с каждой стороны, игроки тестируют кий. Так начинается спортивная игра «Новус» – игра равных возможностей.

В Перми эта игра появилась недавно, но уже успела завоевать огромный интерес. На днях в общественном центре Дзержинского района прошел первый городской турнир по новусу – популярной во всем мире игре. «Новус» в переводе с латинского языка означает «новый». Эта уникальная киевская игра больше известна под названием «Морской бильярд» или «Балтийский бильярд». Плоские пешки в отличие от круглых шаров бильярда не катились во время морской качки, поэтому игра и полюбилась морякам.

На турнир собрались представители почти всех общественных организаций инвалидов Перми. Многие из участников уже знакомы с этой игрой, но есть и новички, пришедшие пообщаться, поболтать за товарищей, поиграть. Первыми начали разминку более опытные игроки, настоящие профи. Это Егор Алимов (Пермь) и Сергей Тигушин (Краснокамск) – претенденты на чемпионат России по новусу, который пройдет в Москве 9–10 июня. Открыл турнир президент федерации новуса Терского края Игорь Андреев. Он объяснил, что соревнования будут проходить по системе плей-офф, когда участник выбывает из турнира после первого же проигрыша. Победителем становится тот, кто не потерпел ни одного поражения.

Егор Алимов – инвалид-колясочник с такими правилами уже знаком. Он не пропускает ни одного мастер-класса, ни одного соревнования. Даже приобрел инвентарь для игры в новус и теперь имеет хорошую возможность тренироваться дома вместе с четырнадцатилетним сыном. Егор – настоящий боец. Наблюдать за его игрой – одно удовольствие. Его передвижения на коляске плавные, без рывков. Удары кием выверенные, продуманные. Каждый новый удар улучшает последующий.

Для инвалидов-колясочников игра новус особенно акту-



Егор Алимов

альная. Удары кием проводятся только с одной стороны стола. Спортсмен, сидя в инвалидном кресле, лучше видит расположение пешек и расстояние между ними на низком столе.

После нескольких успешных партий Егор взял время на отдых. Он немного устал. Игроки отмечают хорошую аэробную нагрузку во время игры, как будто позанимались в тренажерном зале. У инвалидов с поражением нервной системы после получаса занятий удары кием становятся более точными, новус улучшает координацию и внимание.

Во время небольшого перерыва с Егором беседуют новички. Дмитрий из Дзержинского ОИ один из них. Сегодня он играл с сильнейшим игроком и приобрел хороший опыт. Ему нравится общаться со спортсменами, проводить время с пользой для себя, ему все интересно. Он жалеет только об одном, что нет постоянного места для тренировок. Приходится играть от случая к случаю, ездить в отдаленные районы, а это для него и его товарищества непросто.

Только что закончила партию Елена из Свердловского района. Положительные эмоции говорят о результативности ее ходов, о заслуженной победе. Елена не скрывает своего отношения к традиционным спортивным соревнованиям: «Многим надоел один и тот же регламент. Дартс, шашки, легкая атлетика, дина-

мометрия – ничего нового. Когда появился новус, стало гораздо интересней. Можно играть в эту игру наравне со здоровыми людьми и выигрывать. Это очень важно».

Соревнования проходили за двумя игровыми столами, но поле общения было гораздо шире. Болельщики переходили от одного стола к другому, поддерживали результативные ходы аплодисментами, давали советы, делали ставки. Игра постепенно затянула всех присутствующих – ни одного равнодушного. Новус стирает грань между людьми, ведь шанс выиграть не зависит ни от атлетизма и комплекции игрока, ни от возраста и пола. Правила игры настолько просты, что ее освоение проходит за одну партию, а мастерство игрока зависит от интенсивности тренировок. Не зря новус – игра равных возможностей – получил заслуженную популярность в Москве, Санкт-Петербурге, Красноярске, Иркутске, Рязани и других крупных городах, где ежемесячно проходят серьезные турниры. В Перми новус пока делает первые шаги, но уже вполне твердо стоит на ногах.

По словам директора по развитию Антона Пирогова, у новуса есть все шансы, чтобы стать визитной карточкой спортивных соревнований для людей с ограниченными возможностями здоровья. Вот и в Перми уже подросли свои мастера, ко-

торые будут совсем скоро представлять наш город на чемпионате России в Москве. Свое право на участие в столичных соревнованиях спортсмены доказали на состоявшемся турнире. В упорной борьбе призерами стали Егор Алимов, Сергей Тигушин, Рафис Зарипов.

Все-таки интересная традиция сложилась в немецком городе Кельне, открывшая миру такую демократичную игру, игру равных возможностей. А что же мы обычно видим на наших соревнованиях? Приглашенные официальные лица, произнеся приветственную речь, быстро покидают стадион, ссылаясь на занятость. Почему бы нашим политикам, депутатам, градоначальникам не сыграть вместе с инвалидами в новус, начав игру с традиционного рукопожатия? Уверена, что после нескольких игр равных возможностей дороги, транспорт, социальная сфера стали бы более доступными для людей с ограниченными возможностями, а путь навстречу друг другу более легким и безбарьерным.

Например, я бы сыграла в новус с министром культуры Пермского края Игорем Гладневым или министром физической культуры и спорта Павлом Ляхом. А с кем бы сыграли вы, кому бы поклали руку, наши уважаемые читатели?

Надежда ИВАНОВА  
Фото автора